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В умовах євроінтеграційних прагнень України особливої актуальності 
набуває переосмислення національної педагогічної спадщини крізь призму сучас-
них ціннісних орієнтирів. Звернення до історико-педагогічного досвіду умож-
ливлює не лише збереження культурно-освітньої ідентичності, а й експлікацію 
концептуальних ідей, релевантних завданням модернізації вітчизняної освіти в 
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руслі загальноєвропейських тенденцій. У зв’язку з цим важливим науковим зав-
данням постає осмислення потенціалу української педагогічної думки як дже-
рела гуманістичних та демократичних ідей, що можуть слугувати теоретичним 
підґрунтям для подальших освітніх реформ [4]. 

Особливе місце в історії вітчизняної педагогічної думки посідає Софія 
Русова, концептуальні засади педагогічної діяльності якої ґрунтувалися на пріо-
ритеті духовно-моральних цінностей, національної самобутності та всебічного 
розвитку вільної творчої особистості. Її педагогічна система органічно поєднує 
національний і загальнолюдський виміри, що зумовлює її евристичний потен-
ціал і релевантність для сучасного європейського освітнього дискурсу. 
Актуалізація гуманістично-аксіологічної парадигми педагогічної спадщини 
С. Русової сприяє поглибленню теоретико-методологічних засад реформування 
освіти та обґрунтуванню ціннісно орієнтованої освітньої політики [6]. 

Гуманістично-аксіологічний зміст педагогічної концепції Софії Русової 
визначається її послідовною орієнтацією на особистість дитини як найвищу 
цінність освітнього процесу та самодостатній духовно-моральний феномен. У 
центрі педагогічного світогляду С. Русової перебуває ідея самоцінності ди-
тинства, яке розглядається не лише як підготовчий етап до дорослого життя, а 
як повноцінний період становлення індивідуальності, формування світоглядних 
орієнтирів і моральних засад особистості. Такий підхід засвідчує аксіологічну 
спрямованість її концепції, у межах якої освіта постає передусім як простір 
розвитку ціннісної сфери особистості [1]. 

Центральною ідеєю педагогічної системи С. Русової є дитиноцентризм, 
що передбачає врахування природних потреб, вікових та індивідуальних особ-
ливостей, рівня психофізичного розвитку і соціального досвіду кожної дитини. 
Йдеться про створення таких педагогічних умов, які забезпечують актуалізацію 
внутрішнього потенціалу особистості, розвиток її здібностей, нахилів і творчих 
можливостей. Дитина постає як активний суб’єкт освітнього процесу, здатний 
до самопізнання, самовираження та здійснення відповідального вибору [5]. 

Освіта, за С. Русовою, має ґрунтуватися на повазі до гідності дитини, 

підтримці самостійності мислення, ініціативності та творчої активності, а не на 

авторитарному впливі чи формальному засвоєнні знань. Педагог постає не як 
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носій безапеляційної істини, а як наставник і партнер у процесі розвитку осо-

бистості. Така позиція відображає гуманістичний характер її педагогіки, зорієн-

тованої на формування внутрішньо вільної, морально зрілої та соціально від-

повідальної особистості [5]. Отже, гуманістично-аксіологічний зміст концепції 

С. Русової виявляється у визнанні пріоритету духовних і моральних цінностей, 

утвердженні принципу поваги до особистості дитини та створенні умов для її 

гармонійного й цілісного розвитку, що зумовлює актуальність цієї педагогічної 

спадщини в сучасному освітньому просторі. 

Пріоритет духовно-моральних цінностей посідає чільне місце в педаго-

гічній спадщині Софії Русової та визначає аксіологічну спрямованість її освіт-

ньої концепції. Виховання в її трактуванні постає не лише як процес інтелек-

туального зростання чи набуття системи знань, а передусім як цілеспрямоване 

формування моральної свідомості, внутрішньої культури та особистісної від-

повідальності. Такий підхід засвідчує інтеграцію етичного й освітнього вимірів, 

у межах якої духовність постає фундаментальним чинником гармонійного 

розвитку особистості [3]. 

С. Русова послідовно наголошувала, що справжня освіта неможлива без 

опори на систему стійких моральних орієнтирів, які визначають характер і 

поведінку особистості. Добро, справедливість, праця, любов до рідної культури 

й народу вона розглядала як базові засади духовного становлення дитини, що 

забезпечують формування її світоглядної цілісності та громадянської зрілості. 

Виховання, позбавлене морального змісту, на її переконання, втрачає гума-

ністичну сутність і не здатне забезпечити розвиток цілісної особистості [3]. 

Особливої ваги в її концепції набуває ідея органічного поєднання ду-

ховно-моральних цінностей із національно-культурними традиціями. С. Русова 

вбачала у вихованні любові до рідної мови, історії та культури не лише засіб 

формування національної ідентичності, а й чинник утвердження загальнолюд-

ських гуманістичних ідеалів. Особливої актуальності в контексті дослідження 

набуває ідея національного виховання в педагогічній спадщині Софії Русової, 

яка органічно поєднує національну самобутність із загальнолюдськими гума-
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ністичними ідеалами. У її концепції національна ідентичність не інтерпре-

тується як ізольований чи замкнений феномен, а постає як духовно-культурна 

основа розвитку особистості, що забезпечує її внутрішню цілісність і соціальну 

відповідальність. Водночас вона не протиставляється універсальним цінностям, 

а розглядається як їх природне й змістове доповнення. 

С. Русова наголошувала, що справжнє виховання має ґрунтуватися на рід-

ній мові, культурі, історичній пам’яті та традиціях народу, оскільки саме вони 

формують світоглядні орієнтири дитини й сприяють становленню її громадян-

ської позиції. Проте національний компонент у її педагогічній системі не має 

ознак культурної замкненості чи ізоляціонізму. Навпаки, він постає підґрунтям 

для відкритого діалогу культур і взаємозбагачення в європейському та 

світовому освітньому просторі. 

Такий підхід забезпечує гармонійне поєднання культурної спадщини 

народу з ідеалами гуманізму, демократії та міжкультурної взаємодії. У цьому 

виявляється стратегічна далекоглядність С. Русової, оскільки її концепція 

національного виховання корелює із сучасними європейськими тенденціями 

збереження культурного різноманіття за одночасного утвердження спільних 

ціннісних орієнтирів. Отже, ідея національного виховання в її педагогічній 

спадщині має виразний гуманістично-аксіологічний характер і зберігає 

актуальність в умовах сучасних освітніх трансформацій. 

Результати дослідження засвідчують, що освіта у трактуванні С. Русової 

постає як простір формування вільної та відповідальної особистості, здатної до 

саморозвитку, громадянської активності та морального вибору. Її педагогічна 

парадигма передбачає виховання людини, яка усвідомлює власну гідність, 

поважає інших і діє відповідно до внутрішніх ціннісних переконань, що зумов-

лює співзвучність цієї спадщини сучасним тенденціям трансформації 

європейського освітнього простору [5]. 

Проведений аналіз педагогічної спадщини Софії Русової засвідчує її 
концептуальну співзвучність із сучасними тенденціями трансформації європей-
ського освітнього простору, що виявляється передусім у площині гуманізації 
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освіти, що ґрунтується на визнанні прав дитини, її гідності, свободи та 
унікальності. Ідеї С. Русової щодо поваги до особистості дитини, створення 
сприятливого морально-психологічного клімату та розвитку творчих здібностей 
корелюють із сучасними європейськими підходами до імплементації прав 
людини в освітньому просторі [1]. 

Узагальнення результатів дослідження дає підстави стверджувати, що 
педагогічна спадщина Софії Русової має виразний гуманістично-аксіологічний 
потенціал, який ґрунтується на визнанні самоцінності особистості, пріоритеті 
духовно-моральних орієнтирів, органічному поєднанні національних і загально-
людських цінностей. Її концепція дитиноцентризму, свободи та відпові-
дальності особистості репрезентує цілісну педагогічну парадигму, що інтегрує 
виховання, навчання і культурну ідентичність у єдиному ціннісному просторі. 
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